## **A6**

官方微博:新浪 @三秦都市报 www.sangin.com

# 讲述家乡故事 丰富第三课堂

西安市浐灞第三小学"名校+"开启思政课社会实践之旅

"漫步古都西安街头,举目可见冰峰饮料。'冰峰'汽水,那酸酸甜甜的味道,演绎着舌尖上的陕味文化,它是'三秦套餐'中不可或缺的角色。根植于西安、融入百姓生活,成为西安的文化符号和人们心中的一种情感寄托。"5月23日,在西安冰峰饮料有限公司的文化长廊,"讲解员"边走边介绍"冰峰"的历史文化与发展,眼花缭乱的陈列样品,令"观众"目不暇接,驻足停留。

这位"讲解员"不是冰峰厂的专职解说员,而是来自西安市浐灞第三小学"名校+"共同体参加本次"红领巾实践岗"校外实践课程的队员。当日,西安市浐灞第三小学"名校+"共同体成员校浐灞三小、浐灞六小的50余名"红领巾"实践岗少先队员,先后走进西安冰峰饮料有限公司和西安秦汉酒文化园开展思政课社会实践活动。

本次课程的主要负责人不是老师,而是浐灞三小四年级(4)班的李奕卓和四年级(14)班的张格知同学,他们分工合作,各有侧重。他们告诉记者,这次课程开展前,他们对本次活动中涉及到的行程、交通、秩

序、分组和解说工作提前作了充分准备。活动结束后,两位同学谈起活动感受时说,参加本次活动,感到很荣幸。在活动中,了解了"冰峰"的企业文化和发展历程,能担任这次活动的讲解员,自己得到了很大锻炼。

参观完冰峰文化长廊后,"红领巾"队员们分批走进生产车间,近距离了解"冰峰"的"出生"过程。两位"讲解员"按照生产流程,从回收箱瓶预洗、箱瓶分离、洗瓶机流水作业,到灌装、封盖、喷码、灯检、装箱、入库等流水操作过程,向"红领巾"队员们逐一作了详细介绍。

随后,"红领巾"队员们走进西安秦汉酒文化园,在"击鼓迎宾"仪式后,浐灞六小三年级(5)班的郑安晴和三年级(3)班的韩逸晨作为本环节的"讲解员",从中国酒文化的起源到制酒原材料的选取、蒸馏、过滤等流程进行了详细讲解。

对于开展本次课程,西安市浐 漏第三小学"名校+"共同体大队 辅导员刘存表示,"红领巾"实践岗 的设置,是西安市浐漏第三小学 "名校+"共同体倡导实践育人的



学生在冰峰文化长廊聆听冰峰厂的发展历史。

特色育人模式,切实让校外的"第 三课堂"成为校内课堂的延伸和拓 展。每一次课程,负责队员充分发 挥自我价值,从课程设计到课程踩 点,再到课程筹备及课程实践,无 一不体现孩子们的组织管理能 力。本次走进西安冰峰饮料有限 公司和西安秦汉酒文化园,就是让 孩子们开阔眼界、增长见识、锤炼 意志、陶冶品行,激发孩子们热爱家乡企业热爱家乡品牌的情感,讲好家乡故事,做知行合一的好少年。活动结束后,同学们还会将所感所想以"微分享"的形式发出来,激励更多的少先队员们加入到"红领巾"外出课程当中来,提升孩子们的综合能力。

文/图 王顺

### 幼小始于心 衔接始于行

#### 近600名幼儿走进纺织城小学高科分校体验小学生活

本报讯(记者 赵福生)近日,西安市灞桥区第二幼儿园、第五幼儿园、吉德堡浅水湾幼儿园和唐都医院幼儿园近600名小朋友,分批走进西安市灞桥区纺织城小学高科分校,体验小学生活。

小朋友们在老师的带领下走进

校园,他们感到很新鲜,发现小学的教学楼、教室、美术室、非遗工坊等与幼儿园不一样。

走进教室,小朋友们发现,许多小哥哥、小姐姐佩戴着鲜艳的红领巾,所有的同学上课都坐得整整齐齐,回答问题先举手。通过聆听小学课程,他们知

道了小学的生活以学为主,学习语文、数学、英语、科学、信息技术、道德与法 治等文化课知识,要求很严格。

小朋友来到学校操场大课间活动现场,看到小学的体育课活动内容很丰富,也很有趣。他们不禁跟着一起动起来。

本次幼小衔接活动,让幼儿园的小朋友对小学生活有了初步接触和认识。学校老师李芳告诉记者,幼小始于心,衔接始于行。衔有温,接有度。相信今年9月开学,幼儿园的小朋友走进小学,能够更好地适应小学生活。

### "戏剧进校园"活动走进灞桥区黄河锦绣小学

本报讯(马佩佩)5月23日,由陕西省传统文化发展促进会青少年戏剧教育委员会、西安翻译学院联合主办,灞桥区黄河锦绣小学承办的"戏剧进校园"活动举行,近2000名师生及家长代表共同观看了话剧《又一个黎明》。

演出中,感人至深的故事情

节、生动饱满的人物形象、技艺精湛的表演得到了在场师生的一致好评,精彩的表演深深医震撼了现场的所有师生。灞桥区长德,对锦绣小学党支部书记、校长学长说,戏剧进校园活动作为学学传说,戏剧进校园活动作为导导植爱国情怀、陶冶道德大坚定文化自信、提升审美素

养具有重要意义。近年来,学校 大力推进美育工作,不断强化、 化育人功能,坚持以美育人、 美化人、以美培人,推行"美育 润计划",构建课程教学、实践活动、艺术展演为一体的和谐、 至术展演为一体的和谐、 系,营造健康向上、稳定和谐、培 明高雅的校园文化氛围,的社会 主义建设者和接班人。

据悉,话剧《又一个黎明》根据 真实事件改编,通过新老英雄的行 为、情感和思想的变化与碰撞,向 世人阐释了何谓"英雄"。该剧立 意高远、构思独特、发人深思,具有 较高的教育意义,深受广大师生的 好评,未来还将在全省大中小学校 巡回演出。

### 全省校园生态环境保护宣传实践月活动将启动

本报讯(记者 张彦刚)为进一步强化师生生态环境保护意识,倡导勤俭节约、绿色低碳消费,把珍惜资源、爱护环境融入日常学习生活工作中,陕西省教育厅、省生态环境厅、省住房和城乡建设厅、团省委决定于6月5日至7月5日联合开展以"全面推进美丽陕西建设"为主题的全省校园生态环境保护宣传实践月活动。

据悉,开展这项活动是持续推动生态环境保护和生活垃圾分类进校园,融入学校教育教学各方面,使广大青少年牢固树立环境保护理念,培养绿色低碳、勤俭节约、文明健康的行为习惯和生活方式,做生态环境保护的积极宣传者、参与者、促进者。

<sup>姓有。</sup> 全省校园生态环境保护官传实 践月期间,将开展相关的教育学习活动,引导青少年深刻认识和理解"尊重自然、顺应自然、保护自然""山水林田湖草是生命共同体""像保护眼睛一样保护生态环境"的重要意义,增强青少年生态文明意识。

开展环保知识普及行动,围绕环境保护、绿色发展、垃圾分类、噪声污染等拓展相关内容,结合主题班团队活动、综合实践活动等广泛开展知识普及行动,充分利用校园报刊、广播、网络、宣传栏等媒介宣传自然资源和生态环境相关知识,打造时时看、处处学的校园文化场景。

开展丰富的主题实践活动,充分发挥实践活动育人功能,不断丰富创新生态文明教育形式,结合世界环境日,全国低碳日等开展主题

活动。鼓励开展知识竞赛、征文、绘画、板报、科技发明等内容创作,以及"校园绿色之星"等评比活动,增强实践活动的吸引力和实效性,激发青少年参与环保活动、保护环境的兴趣和热情。

开展生活垃圾分类校园行活动,常态化落实校园生活垃圾分类,引导学生执行垃圾分类投放、分类收集操作规范。结合全国城市生活垃圾分类宣传周开展校园行活动,组织本地优秀垃圾分类讲师深人各类中小学及大中院校,解读垃圾分类重要政策、宣传垃圾分类知识,养成良好习惯。把勤俭节约作为文明校园创建的重要内容,开展"光盘行动",坚决制止餐饮浪费行为。

开展环境保护志愿行动,广泛 动员、组织、引导师生加入环境保护 和生活垃圾分类志愿者行列,开展校园志愿活动,主动履行环境保护、生活垃圾减量和分类投放的责任与义务,积极参加环境保护类相关公益活动,引导青少年志愿者深入社区、家庭,与群众面对面开展环境保护和生活垃圾分类宣传,以实际行动践行绿色生活方式。

陕西省四部门要求,各地各校立足教育教学实际,制定本单位生态环境保护宣传实践月活动计划,统筹安排,创新载体,多渠道、多形式开展青少年喜闻乐见的宣传实践活动,确保活动取得实效。要注重深化宣传实践活动效果,形成长效机制,学校每年至少组织一次以生态环境保护和生活垃圾分类为主题的宣传教育活动,着力提高学生生态环境保护和生活垃圾分类意识。

## 西安职业中专学校举办2024舞蹈展示

本报讯(记者 吕云涛)5月 23日,西安职业中等专业学校 2024年职教活动周暨技能展示 活动月舞蹈专场拉开帷幕。展示 活动中,同学们以娴熟的技艺和 艺术表现力,融合古典与现代、力 量与柔美,完美地呈现了一个个 舞台形象。

活动受邀评委、陕西职业技术学院副教授柯媛媛表示,舞蹈不仅是技能的展示,更是情感的传递。她给予同学们高度肯定,"同学们在舞台上表现出了很高的热情和相当的专业素养,比赛内容健康、格调高雅、充满了正能量,舞蹈选材非常新颖,兼具感染力和教育意义。"

#### 咸阳师范学院 "校院互动"加强法治意识

本报讯(马佩佩)近日,咸阳市中级人民法院以"走出去"和"请进来"的方式,联合咸阳师范学院马克思主义学院开展民法典进校园活动。并邀请高校师生代表走进法院,共同开展"法院开放日"模拟法庭及青年互助座谈会等活动,让学生"零距离"体验,"沉浸式"学法,近距离感受司法咸严

5月17日,咸阳师范学院师生代表到法院现场参观,并在刑事法庭开展真实环境模拟级练。"庭审"结束后,咸阳市中院长院未成年人案件审判庭长院未成年人案件审判庭长院治国,邀请市中院优别庭长倪治国,邀请市中院优学生讲授民法典相关法律知识优势生职业规划,希望同关法律知学生职业规划,希望同关法律知识的了解,培养法治意识,合理安排校内学习进度,提前做好毕业各项准备。

活动中,咸阳中院还通过赠阅《中华人民共和国民法典》等法律书籍、参观诉讼服务中心等形式,积极做好民法典学习月各项宣传工作,让同学们对人民法院工作有了更加具体直观的了解。

## 陕西省西安中学 开展红色研学活动

本报讯(记者 赵福生)近日, 陕西省西安中学组织42名学生 参加了省教育厅开展的"传承红 色基因 赓续红色血脉"红色研学 实践教育活动。

学生们来到延安,参观了延安革命纪念馆、枣园革命旧址,对延安精神有了形象而深刻的理解。同学们参观了红色家风馆,观看一幅幅、一件件红色家风历史图片和实物,在聆听感人肺腑的红色家风故事中,深刻感悟革命前辈的家国情怀和优秀的家风传承。

学生们了解安塞腰鼓历史,齐聚金延安广场,手拿红绸,身背腰鼓,在一击一打中体验陕北人的豪情壮志。同学们还观看了《延安保育院》实景剧演出。